



## 代表委员围绕脱贫攻坚出谋划策

# 让产业发展成为乡村振兴“金钥匙”

今年的政府工作报告指出,“对标全面建成小康社会任务,扎实推进脱贫攻坚和乡村振兴。坚持农业农村优先发展,加强脱贫攻坚与乡村振兴统筹衔接,确保如期实现脱贫攻坚目标、农民生活达到全面小康水平。”

全国两会上,人大代表与政协委员们围绕脱贫攻坚和乡村振兴,纷纷提出意见和建议。



### 乡村振兴,产业兴旺是关键

“推动农村一二三产业融合发展,是实施乡村振兴战略的重要路径之一,在乡村振兴发展过程中如何充分发挥供销合作社的独特优势和重要作用?如何让农产品货畅其流?如何解决小生产与大市场的通畅对接?”在全国人大代表,好想你健康食品股份有限公司党委书记、董事长兼总经理石聚彬看来,这是乡村振兴发展过程中非常关键的问题。

“供销合作社长期从事为农服务工作,在农村有经营网络、有群众基础、有服务优势、有品牌声誉,经过多年来的积累和沉淀,形成了服务‘三农’的独特优势。”石聚彬认为,要充分发挥好全国各地供销社的特点与优势,提升县域农业品牌,打造小生产与大市场对接有效平台。

“农村能不能发展,乡村能不能振兴,关键是产业,难点也是产业。所以说产业振兴是乡村振兴的必由之路。”全国人大代表、河南省淅川县九重镇张河村党支部书记张家祥说。

张家祥说,产业发展要因地制宜结合本区域实际,高标准规划,以党建引领发挥党员干部的内心动力,破解农村脏乱差的现象,绝不能以等靠要的思想来实施乡村战略。

2014年,南水北调通水后,张河村将全村5000多亩土地全部流转给企业,全部栽种为软籽石榴,目前在该村带动下,周边已发展软籽石榴5万多亩,淅川全县发展林果30多万亩。

张河村为何会将林果选择为产业发展的方向?张家祥说由于保水质的原因必须发展生态产业,而且这项产业是劳动密集型产业,用工量大、用工时间长,村里的留守妇女和留守老人在家门口就能挣钱,同时为精准扶贫工作找到了扶持点,做到了扶真贫、真扶贫,做到了脱贫不返贫。



### 农村电商为农村经济注入新活力

显然,互联网时代,电商的作用不可低估。“要加强农产品市场体系建设,推动农产品批发市场、连锁超市、专业合作社以及与地方龙头企业合作以开展各种形式的产销对接,建立健全联结机制,形成长期稳定的产销关系。另外,要加强农村电商平台建设,除发展全国平台外,要因地制宜发展区域电商,重点发展满足本地居民消费需求的电商业务,努力打造供销电商‘本地生活品牌’。”石聚彬建议,同时要加强县域物流配送网络建设,建设县域物流配送中心、乡镇物流配送站、村物流配送点,打通农村电商“最后一公里”,实现一品进千店,一店有千品。

全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东今年关注的是数字经济高质量发展、促进消费、乡村振兴以及物流等领域。

张近东说,打赢脱贫攻坚战,是全面建成小康社会的硬核任务。近年来,农村电商的发展在脱贫攻坚中也为农村经济注入了新的活力。然而,农业生产方式粗放、缺乏专业化的生产经营技能、农产品上行渠道受阻等问题仍是当前贫困地区脱贫过程中的软肋。

“有市场的产业化,才是致富之路。”张近东建议,由政府统筹资源,并与电商、农户三方联动形成合力,加强教育扶贫、产业扶贫力度,推动“农业产业化、农产品品牌化、农人专业化”,完善长效扶贫机制,巩固脱贫成果。



### 乡村振兴离不开“三农”人才

全国政协委员、河南农业大学校长、中国工程院院士张改平建议解决农业实习试验基地短缺问题,为乡村振兴培养优秀的“三农”人才。

乡村振兴战略离不开“三农”人才培养,离不开农业科技创新,离不开科技成果推广应用,农业高校是现代农业人才培养和科技创新的主体。

张改平表示,当前,我国农业高校普遍面临实习试验基地面积严重不足的困境,建议以“只征不转”方式破解实习试验基地短缺对办学造成的严重制约,为农业高校在国家粮食安全、乡村振兴战略、农业供给侧改革和现代农业发展中进一步发挥更大作用提供更坚实的支撑。

张改平介绍,拥有足够面积、长期稳定的实习试验基地是农业高校培养人才、验证成果、推广技术的必备条件,是最基础、最根本的办学保障。农业高校实习试验基地的作用和地位犹如医科高校的附属医院、工科高校的实习工厂。为破解实习试验基地短缺对办学造成的严重制约,农业高校大多尝试过以租地、购地等方式满足教学科研需求,但是遇到许多无法克服的现实困难,成为严重影响正常教学科研、成果验证推广和办学水平提升的瓶颈。



### 走质量兴农 绿色兴农之路

全国人大代表、河南省上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记、村委会主任张全收,被媒体称为“农民工司令”。今年全国两会,他又提出了关于乡村振兴方面的建议。

他认为,要用好用活政策举措,根据不同地区的实际,加强农业农村产业规划对接和顶层设计,科学确定各地农业农村产业发展的阶段性目标任务,走质量兴农、绿色兴农之路,实现农业结构优化和发展方式转变,切实把政策机遇和红利转化为农业农村产业发展的动力和活力。

目前,农村人居环境脏乱差问题在一些地区仍然比较突出。全国人大代表,河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记、村委会主任裴春亮认为,这一现象与一些基层干部群众对周边环境微污染问题不重视,村庄环境整治的规划、建设和管理缺乏有效制度安排等原因有关。

裴春亮表示,基层群众既是农村环境整治的主体又是受益者,打好人居环境整治攻坚战,要充分调动人人参与环境整治的主观能动性。

郑州全媒体记者 徐刚领 赵文静 张竞映 董艳竹 李娜 赵柳影 武建玲